

## ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, доцента, профессора Института урологии и репродуктивного здоровья человека ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет) Саенко Владимира Степановича на автореферат диссертационной работы Фроловой Екатерины Анатольевны «Цитратная терапия уратных камней мочеточников», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 - Урология.

Диссертационная работа Фроловой Екатерины Анатольевны посвящена актуальной проблеме современной урологии – лечению пациентов, страдающих уратными камнями мочеточников.

Мочекаменная болезнь (МКБ) – одно из самых распространённых урологических заболеваний, которым страдают не менее 3% жителей Земли. Эпидемиологические данные свидетельствуют о практически повсеместном росте распространённости и заболеваемости МКБ.

В большинстве стран уратные камни, состоящие из мочевой кислоты/дигидрата мочевой кислоты, являются вторыми-третьими по частоте встречаемости мочевыми конкрементами. При этом доля уратных конкрементов в структуре МКБ напрямую зависит от возраста.

Одной из основных задач лечения пациентов, страдающих МКБ, является избавление их от конкрементов и восстановление нарушенного оттока мочи по верхним мочевым путям.

Роль консервативной терапии в лечении больных с камнями мочеточников достаточно ограничена. В отсутствие существенных клинических проявлений допустимо проведение литокинетической терапии в течение не более 28 суток. Большинство пациентов подвергаются хирургическому лечению.

На сегодняшний день золотым стандартом оперативного лечения камней мочеточников является дистанционная и контактная

уретеролитотрипсия. Данные вмешательства характеризуются высокой эффективностью, низким числом осложнений и в большинстве клинических ситуаций позволяют избавить пациентов от конкрементов в максимально короткие сроки.

В то же время, очевидно, что вероятность осложнений при выполнении даже таких безопасных пособий у пациентов старшей возрастной группы, к которым преимущественно принадлежат пациенты, страдающие уратным нефролитиазом, повышается. В подобных условиях работа, направленная на изучение эффективности и безопасности консервативной цитратной терапии уратных камней мочеточников, крайне важна и позволяет предложить новый подход в лечении данной категории пациентов.

В диссертационной работе Фроловой Екатерины Анатольевны анализируются результаты лечения 86 пациентов, которым по поводу уратных камней мочеточников было проведено 89 курсов литолитической терапии. Данные проведённой работы свидетельствуют об эффективности и безопасности данного метода лечения, сопоставимыми с хирургическими пособиями у пациентов с ненарушенным/восстановленным при помощи мочеточникового стента оттоке мочи. В основной части работы автор приводит результаты статистического анализа, направленного на выявление возможных предикторов эффективности цитратной терапии и факторов, влияющих на ее длительность.

Выводы, сформулированные в диссертации, соответствуют задачам и логично вытекают из результатов собственных исследований. Практические рекомендации представляют возможность использовать положения диссертации при лечении пациентов, страдающих уратными камнями мочеточников.

Автореферат даёт полное представление о содержании диссертации.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Фроловой Екатерины Анатольевны на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 – Урологии на тему

«Цитратная терапия уратных камней мочеточников», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Цариченко Дмитрия Георгиевича, представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи, направленной на улучшение результатов лечения пациентов, страдающих уратными камнями мочеточников, имеющей существенное значение для урологии.

Учитывая актуальность выполненных исследований, научную новизну и практическую значимость полученных результатов диссертационная работа Фроловой Екатерины Анатольевны соответствует полностью требованиям п. 16 Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утверждённого приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Фролова Екатерина Анатольевна заслуживает присуждения искомой учёной степени по специальности 14.01.23 - Урология.

д.м.н. (14.01.23-урология), доцент, профессор

Института урологии и репродуктивного

здоровья человека ФГАОУ ВО Первый

МГМУ им. И.М. Сеченова

Минздрава России (Сеченовский Университет)



В.С. Саенко

